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台州市书生中学 2015学年第一学期 第一次月考高三化学试卷
                      命题人：唐诗江      解题人：唐诗江      2015.9

                          （满分：100分   考试时间：90分钟）

相对原子质量：H：1、O：16、C：12、S：32、N：14、Na：23、Ba：137、Mg：24、Fe：56

一、选择题（每题只有一个正确答案，共48分）

1．下列说法正确的是：

A．执行“限塑令”主要是为了节约资源
B．金刚石是自然界中硬度最大的物质，不可能与氧气发生反应
C．利用丁达尔效应可区分蛋白质溶液与葡萄糖溶液

D．工业生产硫酸中，建立高烟囱可以降低地面SO2的浓度，减少空气污染
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2．下列有关实验操作正确的是：

A．称量氢氧化钠固体


     B．检验铁粉与水蒸气反应产生的氢气
     C．配制200 mL 0.10 mol · L－1盐酸     D．分离两种互溶但沸点相差较大的液体混合物
3．下表所列的一些物质或概念间的从属关系中，不符合图示要求的是：

	
	X
	Y
	Z

	例
	氧化物
	化合物
	纯净物

	A
	碱
	电解质
	化合物

	B
	胶体
	分散系
	混合物

	C
	酸性氧化物
	非金属氧化物
	化合物

	D
	碱性氧化物
	金属氧化物
	氧化物
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4．下列叙述正确的是：
A．离子化合物中的阴离子肯定不存在金属元素          

B．任何的阳离子只有氧化性，任何的阴离子只有还原性
     C．与强酸、强碱都会反应的物质中只有两性氧化物或两性氢氧化物
     D．根据化合物在水溶液中电离出的离子的类别，将化合物分为酸、碱、盐等

5．石头纸（Rich Mineral Paper）也叫石科纸，就是用磨成粉末的石头为主要原料，加上15%的聚乙烯和5%胶合剂制成的。2010年两会期间，与会的政协委员们领到的各种会议资料都是以碳酸钙为主要原料的低碳“石头纸”。下列有关“石头纸”的说法错误的是
A．“石头纸”不宜在高温条件下生产   B．“石头纸”与普通纸相比不易燃烧

C．“石头纸”能耐强酸与强碱的腐蚀    D．推广使用“石头纸”能达到保护森林和环保目的

6．某溶液中加入铝粉产生H2，则该溶液中一定大量存在的下列离子组是：

      A．K+、Na+、Cl－、NO3－                   B．Mg2+、K+、Cl－、SO42－     

C．K+、Na+、Cl－、HCO3－                 D．K+、Na+、Cl－、SO42－
7．向FeCl3、CuCl2混合溶液中加入一定量的铁粉和铜粉充分反应，若反应结束后固体有剩余，则下列说法中不正确的是：

A．固体中肯定有铜 


     B．固体中可能有铁

C．溶液中肯定不存在Fe3＋  
     D．溶液中肯定不存在Cu2＋
8．某溶液中含有NH4+、Fe2+、Fe3+、Al3+四种离子，若向溶液中先滴加过量的NaOH溶液，然
后再滴加过量的稀盐酸，则溶液中离子数目保持不变的是：

A．Al3+         B．NH4+        C．Fe3+       D．Fe2+
9．能正确表示下列反应的离子方程式为：　
A．FeCl3溶液与Cu的反应：Cu＋Fe3＋＝Cu2＋＋Fe2＋
B．NH4HCO3溶于过量的NaOH溶液中：HCO3－＋OH－＝CO32－＋H2O

C．大理石溶于醋酸中：CaCO3 ＋2CH3COOH＝Ca2+＋2CH3COO－＋CO2↑＋H2O

D．向AlCl3溶液中加入少量氨水：Al3＋＋3OH－＝Al(OH)3↓

10．下列两种气体的分子数一定相等的是：   
A．质量相等、密度不等的N2和C2H4       B．相同压强、相同体积的CO和O2
C．相同温度、相同体积的O2和N2         D．质量相等的N2和CO2
11．设NA为阿佛加德罗常数，下列说法正确的是:

A．1 mol FeCl3完全水解转化为氢氧化铁胶体后生成NA个胶粒

B．等物质的量的H2和CO含有的分子总数都为NA个

C．46 g 二氧化氮和46 g四氧化二氮含有的原子数均为3 NA
D．在1 mol • L—1的硝酸镁溶液中含有的硝酸根离子数为2 NA
12．甲、乙两份等质量的NaHCO3固体，甲先加热使NaHCO3充分分解，再在加热后的固体中滴足量盐酸充分反应；乙中直接滴足量盐酸充分反应；则甲、乙两份消耗同浓度盐酸的体积：          

A．甲多        B．乙多       C．一样多        D．不能确定

13．等体积硫酸铝、硫酸锌、硫酸钠溶液分别与足量的氯化钡溶液反应。若生成的硫酸钡沉淀的质量比为1∶2∶3，则三种硫酸盐溶液的物质的量浓度比为：

A．1∶2∶3  

B．1∶6∶9    C．1∶3∶3   
D．1∶3∶6

14．一定条件下，分别以KMnO4、KClO3、H2O2、HgO(HgO分解产生O2)为原料制取O2。当制得同温、同压下相同体积的O2时，四个反应中转移的电子数之比是：  

A．1 ∶1∶ 1 ∶ 1    B．2 ∶2∶1∶ 2     C．1∶3 ∶1 ∶1   D．4∶3 ∶2 ∶1

15．酸性溶液中离子还原性强弱为：SO2>I－>Fe2+>H2O2>Cl－，则下列反应不可能发生的是：   A．2Fe3+＋2H2O＋SO2＝2Fe2+＋SO42－＋4H+   B．2Fe2+＋Cl2＝2Fe3+＋2Cl－

C．I2＋SO2＋2H2O＝H2SO4＋2HI            D．H2O2＋H2SO4＝SO2↑＋O2↑＋2H2O

16．氢化亚铜(CuH)是一种难溶物质，用CuSO4溶液和“另一种反应物”在40℃～50℃时反应可生成它。CuH不稳定，易分解：CuH在氯气中能燃烧；跟盐酸反应能产生气体，以下有关它的推断中错误的是：
A．“另一种反应物”一定只具有氧化性         B．“另一种反应物”一定具有还原性

C．点燃时：2CuH＋3Cl2＝2CuCl2＋2HCl      D．CuH 既可做氧化剂也可做还原剂
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17．下表所列各组物质中，物质之间通过一步反应就能实现如图所示转化的是：


(　　)

	物质
选项
	a
	b
	c

	A
	Al2O3
	AlCl3
	Al(OH)3

	B
	CuO
	Cu(OH)2
	CuCl2

	C
	Fe
	FeCl3
	FeCl2

	D
	CO2
	NaHCO3
	Na2CO3


18．120 mL含有0.20 mol碳酸钠的溶液和200 mL盐酸，不管将前者滴加入后者，还是将后者滴加入前者，都有气体产生，但最终生成的气体体积不同，则盐酸的浓度合理的是：

A．2.0 mol · L－1　   B．1.5 mol · L－1      C．0.18 mol · L－1     D．0.24 mol · L－1
19．把2.1 g CO与H2组成的混合气体与足量的O2充分燃烧后，立即将产物全部通入到足量的Na2O2固体中，则固体的质量增加了：  

A．2.1 g         B．3.6 g        C．7.2 g       D．无法确定
20．将40 mL 1.5 mol·L－1的CuSO4溶液与30 mL 3 mol·L－1的NaOH溶液混合，生成浅蓝色沉淀，假如溶液中c(Cu2＋)或c(OH－)都已变得很小，可忽略，则生成沉淀的组成：

A．Cu(OH)2   B．3Cu(OH)2·CuSO4   C．2Cu(OH)2·CuSO4   D．Cu(OH)2·CuSO4
21．可溶性化合物A、B、C由下表中离子组合而成(每种离子只存在于一种化合物中)。
	阳离子
	Mg2+、Na+、Ag+

	阴离子
	SO42－、NO3－、Cl－


现将等物质的量的A、B、C一起溶于水后，所得混合溶液中除H+、OH-外还含有五种离子。  则A的化学式不可能是：

A．AgNO3         B．Na2SO4          C．MgCl2         D．MgSO4
22．在由Fe、FeO、Fe2O3组成的混合物中加入100 mL 1 mol· L－1的硫酸，刚好使混合物完全溶解，并放出0.224 L气体（标准状况），此时溶液中加入KSCN溶液，无血红色出现。那么若用足量的CO在高温下还原相同质量的该混合物，得到铁单质：
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A．11.2 g       B．5.6 g       C．2.8 g      D．无法确定

23．对溶液中的反应，如右图像中
m表示生成沉淀的物质的量，
n表示参加反应的某一种
反应物的物质的量，则下列
叙述中错误的是：

A．符合甲图像的两种反应物可以是AlCl3和NaOH

B．符合乙图像的两种反应物可以是Ca(OH)2和CO2
C．符合丙图像的反应可以是在Ca(OH)2和KOH的混合溶液中通入CO2
D．符合丙图像的反应可以是在NH4Al(SO4)2溶液中加入NaOH

24．某混合液中可能含有下列离子中的若干种：K+、Na+、 Fe2+、Fe3+、SO42―、HCO3―、CO32―。现取三份20 mL该溶液进行如下实验：① 第一份加入足量稀盐酸，无任何气体产生；

② 第二份加入足量NaOH，经搅拌，过滤，洗涤，灼烧，最后得到x g固体；

③ 第三份滴加0.1 mol·L―1酸性KMnO4溶液，反应至终点，共消耗其体积为V mL；

④ 另用洁净的铂丝蘸取该混合溶液置于浅色火焰上灼烧，发现火焰呈现黄色。

根据上述实验，以下说法正确的是：
A．由实验①无法推断原混合溶液中是否含有SO42―

B．原混合溶液中只存在Na+、 Fe3+、SO42―，不可能存在K+、CO32―

C．由实验①、②可判断原混合液中是否含Fe3+  D．由实验③可判断原混合液中存在Fe2+

二、非选择题（每空2分，共52分）

25．（1）某钠盐溶液中，滴加稀盐酸直到过量。① 若先产生白色沉淀后溶解，则该钠盐化学式为           ，写出该过程的离子方程式（一步表示）                             ；

② 若产生白色沉淀不溶解，则该钠盐的化学式为                 。
（2）某氯化物溶液中，滴加氢氧化钠溶液直到过量。① 若先产生白色沉淀后溶解，则其化学式为                ； ② 若产生白色沉淀不溶解，则其化学式为                ；
③ 若先产生白色沉淀，最后变成红褐色，则该氯化物化学式为               ，写出白色最后变成红褐色化学方程式                                                 。
26．天宫一号于2011年9月29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心发射，它的发射标志着中国迈入中国航天“三步走”战略的第二步。天宫一号是由长征二号大推力火箭发射升空的，火箭推进剂是成功发射火箭的重要因素，推进剂的发展经历了一个漫长的过程。

   （1）20世纪前，黑火药是世界上唯一的火箭用推进剂，黑火药是由硝酸钾、硫磺、木炭组成，黑火药爆炸的化学方程式：2KNO3＋S ＋3C == K2S ＋N2 ↑＋3CO2 ↑。

    ① 上述反应中的氧化剂是                             ；若有0.5 mol S参加反应，则转移的电子的物质的量为         mol；
    ② 某化学兴趣小组进行了如下实验：     实验一：取适量黑火药溶于水，过滤，将滤液蒸发浓缩，冷却后慢慢加入浓硫酸，将混合液置于试管中并放入铜片，产生大量红棕色气体，写出该反应的离子方程式                                           ；
       实验二：取黑火药爆炸后的残留固体，加水溶解过滤，取滤液向其中滴加新制氯水至过量，一开始溶液变浑浊后又变澄清。变浑浊的物质是           （化学式表示）；

设计实验方案证明该澄清液中含有Cl－                                        。
    （2）1947年，研制出第二代聚硫橡胶、高氯酸铵、铝粉复合推进剂。高氯酸铵受撞击会引发剧烈爆炸，其爆炸产物有4种，2种产物是空气中的主要成分，另一种气体产物能使湿润的蓝色石蕊试纸变红，写出该反应的化学方程式                     ；
    （3）火箭推进剂一般都含有氮元素，含氮化合物种类丰富，科学家从化肥厂生产的硫酸铵中检出组成为N4H4(SO4)2的物质，该物质为易溶于水的强电解质，遇烧碱会生成N4气体，该反应的离子方程式                                               ；
另一含氮化合物N4H4也是易溶于水的强电解质，和烧碱反应生成能使湿润的红色石蕊试纸变蓝的气体，而与盐酸反应生成的产物之一具有极强烈的爆炸性，写出该产物爆炸的化学反应方程式                                            。

27．氧化镁在医药、建筑等行业应用广泛。硫酸镁还原热解制备高纯氧化镁是一种新的探索。以菱镁矿(主要成分为MgCO3，含少量FeCO3 )为原料制备高纯氧化镁的实验流程如下：
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（1）MgCO3 与稀硫酸反应的离子方程式为                                     。
（2）加入H2O2 的作用是                             。
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（3）滤渣2 的成分是            (填化学式)。

[image: image7.emf]（4）煅烧过程存在以下反应：
[image: image8.emf]2MgSO4+C=== === 2MgO+2SO2↑+CO2↑
MgSO4+C=== === MgO+SO2↑+CO↑ 

MgSO4+3C=== === MgO+S↑+3CO↑
用右图装置对煅烧产生气体进行分步吸收或收集。

① D中收集的气体可能是       (填化学式)。

② B中盛放的溶液可能是         (填字母)。

a．NaOH 溶液      b．Na2CO3 溶液      c．稀硝酸        d．KMnO4溶液
   ③ A中得到的淡黄色固体与热的NaOH溶液反应，产物中元素最高价态为+4，写出该反应的离子方程式                                                             。
28．三氧化二铁和氧化亚铜都是红色粉末，常用作颜料。某校一化学实验小组通过实验来探究一红色粉末可能是Fe2O3、Cu2O或二者混合物。探究过程如下：

【查资料】Cu2O是一种碱性氧化物，溶于稀硫酸生成Cu和CuSO4，在空气中加热生成CuO。

【提出假设】假设1：红色粉末是Fe2O3。 假设2：红色粉末是Cu2O。 假设3：两者混合物。

【设计探究实验】取少量粉末放入足量稀硫酸中，在所得溶液中再滴加KSCN试剂。

（1）若假设1成立，则实验现象是__________________________________。

（2）若滴加KSCN试剂后溶液不变红色，则证明原固体粉末中一定不含三氧化二铁。你认为
这种说法合理吗？________，简述你的理由(不需写出反应的方程式)_______________。
（3）若粉末完全溶解无固体存在，滴加KSCN试剂时溶液不变红色，则原固体粉末是_____。

【探究延伸】经实验分析，确定红色粉末为Fe2O3和Cu2O的混合物。

（4）实验小组欲用加热法测定Cu2O的质量分数。取a g固体粉末在空气中充分加热，待质量不再
变化时，称其质量为b g(b>a)，则混合物中Cu2O的质量分数为____________________。
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       25．（1）①              ；                                       ；

         ②                。（2）①                ；②                ；

         ③              ；                                             。
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                                                             。
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                                                        。
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                                                             。

（3）                             。（4）                     。
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25．（1）① NaAlO2； AlO2－＋4H＋＝Al3＋＋2H2O；  ② Na2SiO3；

（2）① AlCl3；      ② MgCl2；        ③ FeCl2；  

 4Fe(OH)2＋O2＋2H2O＝4Fe(OH)3
26.（1）① KNO3和S；         6 ； 

 ② 实验一：Cu＋4H+＋2NO3－ ＝Cu2+＋2NO2 ↑＋2H2O  
实验二：S；   取少量溶液，加过量硝酸钡溶液，取上层清液，滴入硝酸酸化的硝酸银，若出现白色沉淀，证明有Cl—   
（2）4NH4ClO4=== 2N2↑＋5O2↑＋4HCl↑＋6H2O↑   

（3）N4H44+＋4OH－ ＝N4↑＋4H2O；     2HN3＝ H2↑+3N2↑  
27.（1）MgCO3＋2H+ ＝Mg2+＋CO2 ↑＋H2O；
（2）将Fe2+氧化为Fe3+；    （3）Fe(OH)3；
（4）① CO； ② d； ③ 3S＋6OH－(热) ＝2S2－＋SO32－＋3H2O。

28.（1）固体完全溶解，溶液呈血红色。
（2）不合理　当原粉末为Fe2O3和Cu2O的混合物时，加入稀硫酸后产生的Fe3＋全部与Cu反应生成Fe2＋，滴加KSCN溶液后也不变红色
（3）Fe2O3和Cu2O     

  

（4）             ×100%  【或                ×100%】
A                  B                     C              D
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